

全国首个 成都都市圈国土空间规划正式获批

本报讯(记者 马工牧)近日,记者从四川省人民政府网站获悉,《成都都市圈国土空间规划(2021—2035年)》已经获得省政府批复,成为全国首个省级人民政府批复同意的国家级都市圈国土空间规划,标志着成都都市圈“1+1+N”规划体系全面形成。

批复内容显示,四川省人民政府原则同意《成都都市圈国土空间规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》),并表示《规划》是成都都市圈空间发展的指南,可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据,要充分发挥成都

的带动作用,和德阳、眉山、资阳的比较优势,纵深推进成德眉资同城化发展,做优成渝地区双城经济圈重要极核,建设美丽宜居公园城市都市圈。

筑牢安全发展的空间基础是《规划》的重要方面。根据批复内容,到2035年,成都都市圈耕地保有量不低于1316.38万亩,其中永久基本农田保护面积不低于1198.22万亩;生态保护红线面积不低于2834.28平方千米;城镇开发边界面积控制在3446.10平方千米以内,以全面锚固高质量发展的空间底线。

在优化国土空间开发保护格局方面,批复内容中对成德眉资四市及四川省自然资源厅提出了以下要求:落实主体功能区战略,构建“三区两山,三轴三带”的国土空间总体格局;加强优质农田保护,建设都市现代高效特色农业示范区,携手打造新时代更高水平“天府粮仓”;加强龙门山—邛崃山、龙泉山等生态空间保护,协同开展生态修复治理,共筑长江上游生态屏障;提升成都极核功能,完善德阳、眉山、资阳宜居宜业功能,增强功能节点城市承载力,形成多中心网络化城镇发展格局;共同实施产

业建圈强链,加快创新链产业链深度融合,建强全省新质生产力发展主引擎;共建彰显公园城市特色的高品质宜居地,推进公共服务便利共享,推动文化保护与创新。共建轨道上的都市圈,推进基础设施同城同网,加强交界地带规划引导与管控,推进多层次区域协同。

四川省推进成德眉资同城化发展领导小组办公室有关负责人表示,接下来将全面落实省委省政府要求,充分发挥省市联动、四市互动作用,做好《规划》批后实施工作,提升四市规划衔接成效,全面推动都市圈建设。



同台切磋 “带娃”技能

11月11日,在四川省内江市东兴区母婴生活护理技能竞赛上,参赛选手正在进行“带娃”技能大比拼。

当日,内江市东兴区总工会举行母婴生活护理技能竞赛,27名母婴护理员在婴幼儿抚触操、婴儿洗澡、产后形体恢复操等项目上展开角逐。竞赛旨在进一步弘扬工匠精神,提高家政服务人员的职业技能水平,促进当地家政行业高质量发展。

特约记者 兰自涛 摄

阳光问政(廉)

紧盯急难愁盼 整治不正之风

□沈清铃 本报记者 魏彪

“时间重要?还是我们老百姓的命更重要?”近日,四川省广元市青川县第二十一期《阳光问政(廉)》进行全媒体直播,节目以“紧盯急难愁盼 整治不正之风”为主题,主持人剑指问题关键,环环相扣、犀利发问,现场麻辣质询,让相关党员干部在冬日里“红脸冒汗”。

青川县沙州镇、县民政局、县农业农村局、县应急管理局相关负责人现场接受问政。台下,100余名观众和由县委常委、人大代表、政协委员、媒体代表、特约监察员、营商环境监督员、纪检监察干部、管理服务对象代表组成的20名问政观察团客观考评。

《“梗阻”六年的通村路》《“变味”的老年人日间照料中心》《“不该我管”的生命通道》《被撂荒的责任田》……一个个暗访短片、一次次“刨根问底”,将群众反映强烈、集中的“烦心事”置于“阳光”下,现场对问题涉及部门(单位)和属地党委政府公开质询,主动回应群众关切,推动解决群众急难愁盼。

“我们工作落实力度不够,事后监管不严,干部作风不廉,致使老年人日间照料中心运营管理‘打了折扣’……”针对短片《“变味”的老年人日间照料中心》中出现的问题,青川县委常委、副县长贾绍刚本以为现场认错就能过关,但主持人却打断了他的发言。

“你们作为主管部门应该履行什么责任?”贾绍刚猝不及防,眼神闪过慌乱:“在项目运营过程中应及时跟进,工作不能草草了事。”

在两次现场测评满意度未达到60%后,青川县委常委、副县长贾绍刚表态:“我们将成立工作专班,即刻整改,推动工作全部落实到位。”

该期《阳光问政(廉)》还对第十九期、二十期《阳光问政(廉)》节目曝光问题整改情况进行了“回头看”。青川县委纪委监委向曝光问题涉及的10个单位制发了《整改督办通知书》,责成相关单位立行立改,积极整改处理反映的问题。曝光问题整改过程中,运用监督执纪第一种形态处理1人,立案查处1人。

“阳光问政”目的是提醒广大党员干部改进工作作风,维护群众切身利益,更好地牢记责任担当,全面从严治党,深化正风肃纪,护航地方经济社会发展。今年以来,青川县委坚定扛牢管党治党政治责任,坚持盯点破题、精准发力,有效解决群众“急难愁盼”问题18件,曝光并纠正问题11个。

“做实群众监督、媒体监督,关键在于拓展群众监督、媒体监督的路径和渠道,推动监督检查督促整改不走过程、不流于形式。”该县纪委监委相关负责人表示,下一步,该县将不断搭建稳定有效的群众监督平台,畅通便捷的群众监督渠道,打破群众参与监督的“中梗阻”,推动解决好群众的揪心事、烦心事、闹心事。

“新奇特优”“海鲜陆养” ——看南疆小乡镇如何绘就乡村振兴新“丰”景



□胡尔西代姆·阿卜拉 鲁安君 本报记者 王建武 文/图

秋色已暮,新冬将至。位于天山脚下的疏勒大地,鱼苗游弋、大虾“横行”,甘蔗、人参果鲜香四溢——谁能想到,这些原本遥不可及的热带水果和鲜活水产,如今逐渐成为疏勒的“土特产”,前来打卡采摘购买的群众络绎不绝。

“新奇特优”辟出产业新途

在新疆喀什地区疏勒县智慧农业产业园,今年新引进的水果甘蔗长势喜人,工人们正忙着抢抓有利时机,抢“鲜”上市。

“我们从广西引进水果甘蔗品种桂黄皮1号试种,糖分适中,蔗汁清甜。经验发现蔗汁糖分(锤度)达到15%,最高能达到20%,比市上销售的外地甘蔗锤度高出2%至5%。”园区甘蔗种植负责人胡俊丽介绍道。

据了解,今年该乡利用十几亩的大棚设施地开展甘蔗试种,每亩可产2500吨,按照每根15元的市场价格,预计可增加收入30余万元。

这只是塔孜洪乡发展特色果蔬产业,不断丰富群众“菜篮子、果盘子”的一个缩影。除了甘蔗,在该乡的土壤上,人参果、紫皮无花果等本地不常见的水果以及黑色辣椒、白色茄子、绿色圣女果等新品种蔬菜在这里“安家落户”。

塔孜洪乡是疏勒县产业大乡,也是乡村振兴示范乡镇。近年来,该乡充分发挥龙头企业产业优势和援疆技术人才优势,把果蔬新品种引试作为丰富“菜篮子、果盘子”、调整区域布局、提升种植效益的有力抓手。坚持市场导向,适应适宜、优质高效原则,按照引进一批、示范一批、推广一批的工作要求,分为设施果蔬和露天果蔬两个类型,布点示范推广果蔬新品种,累计开展新品种引试示范100余次,引进新品种10类210个,筛选出适宜本地种植的红宝石、黄玛瑙、绿珍珠等品种的小番茄;滴水观音、美香沙、京藏香、莓宝等品种的草莓;奶油生菜、罗马生菜、橡叶生菜等生菜优良品种,打造喀什红系列品牌。

大量“新奇特优”的成功实践,改变了传统认知,农业科技让“新奇特优果香更甜”,为现代特色农业发展开拓了新路径、作出了新示范。

“海鲜陆养”绘就富民新景

说起新疆人的餐桌,多数人首先想到的是当地盛产的牛羊肉。当提及南美白对虾,人们往往想到的是热带海岛的蔚蓝海域,难以想象的是,在离海洋很远,印象里都是沙漠覆盖的城市——喀什疏勒,现已实现盐碱地养海鲜,市场价格也逐步亲民。在位于塔孜洪乡台吐尔村南美白对虾养殖基地,肥美大个的南美白对虾在直径七米多宽的镀锌养殖桶内“戏水”。而在前些年,这里还是一片土地贫瘠的盐碱地,难以耕作,利用率偏低。

如何突破盐碱地发展的桎梏?随着“新鲜”的火爆出圈,疏勒县委、县人民政府抢抓机遇,着力在水产养殖上谋篇布局。塔孜洪乡立足实际,通过外出考察学习发现“海鲜陆养”模式不受盐碱地影响,且水产项目经济价值高。通过招商引资引进新鲜水产养殖有限公司落户,大力发展现代化设施水产养殖业,实行大棚镀锌养殖桶养殖,解决了盐碱严重的难题,通过生物技术将地下水制成人工海水,经过全封闭工业化养殖,实现了南美白对虾等海洋生物的本地化养殖,让地产生“新鲜”不仅充盈市民餐桌,也通过现代物流渠道走出疆外市场。

“我们这里总共养殖了6个大棚28个桶的南美白对虾,年产量可达3.36万公斤,产值200万元,我在这里上班的同时也在学养殖技术,计划明年也增加自己的养虾桶。”就业群众玉散江·努尔麦麦高兴地说。

南美白对虾养殖业的发展,让昔日寸草不生的盐碱地,变成亩产十多万元的“金土地”。不仅实现了盐碱地高效利用,更在乡村振兴康庄大道上走出了一条特色的致富路。

锚定目标加油干 决战决胜四季度

德阳旌阳多个重点项目 进入“狂飙”模式

□姜强 本报记者 李鹏飞

为确保圆满完成全年目标任务,目前,四川省德阳市旌阳区各重点项目都已开足马力,铆足干劲,以饱满的热情和坚定的决心,全力冲刺四季度。

在成都三绕双东互通连接线(双东大道)项目现场,机器轰鸣,车辆穿梭,工人们各司其职,有序推进公路隧道出口洞洞仰拱及二衬施工、路基填筑等工程,现场一片繁忙景象。

“我们现已增配了三台挖掘机、两台装载机、两台压路机和一台推土机,这些机械正加班加点地作业,以确保四季度能顺利完成预定目标。”现场施工负责人张劲松说。

成都三绕双东互通连接线(双东大道)项目起点位于青衣江东路延长线末端,终点止于德阳东收费站,全长约2.7公里,设计时速为60km/h(其中隧道段为50km/h),预计将于2025年6月建成并通车。该项目的建成将有利于改善提升沿线交通条件,推动区域人居环境改善,促进区域经济发展,加速成德同城化进程。

“我们作为业主单位,会做好统筹协调,提供必要的要素保障,以确保项目形象进度在今年年底达到75%。”现场项目负责人肖金说。

同时,在青衣江东路与东一环路交叉口西南角,德阳智慧之心项目的施工现场同样呈现一派热火朝天的景象,塔吊林立,焊接、浇筑、找平……工人们正紧张有序地工作着。

“目前,为了确保项目整体进度要求,我们对作业计划和施工流程进行了相应的优化,并增加了施工力量,包括人员、劳动力和机械投入,以确保项目进度与质量并进。”德阳智慧之心项目副经理江跃勇说。

德阳智慧之心,作为一个集办公、商业、展示、酒店、康养功能于一体的复合生态型城市综合体,遵循“一街”“一轴”“三心”进行规划布局,占地面积达6.7万平方米。德阳智慧之心的建设将为天府数谷的产业配套持续注入活力,助力德阳打造数字经济发展新高地。

四川省宣汉县: 东西部协作搭“鹊桥” 校企合作揽“订单”

近日,四川省达州市宣汉县就业局邀请浙江省舟山市就业管理中心、舟山技师学院及多家企业代表前往宣汉职业中专学校,共同开展了浙川东西部协作校企交流活动。此次活动旨在深入探讨2024年东西部协作“2+1”订单班项目的实施工作,为双方进一步深度合作、优化项目实施路径奠定坚实基础。

活动期间,各方代表围绕“2+1”订单班项目的具体实施方案、人才培养方式及就业保障措施等议题进行了深入探讨和细致协商。经过充分沟通与协商,宣汉县就业局、舟山市就业管理中心及舟山技师学院共同签署了三方合作框架协议。

该协议的签署不仅为后续的校企人才交流工作提供了坚实的保障机制和明确的行动指南,也为进一步深化东西部协作注入了新的动力。

签约仪式结束后,宣汉职业中专学校立即组织开展了相关企业招聘面试活动。此次招聘面试

吸引了500余名师生积极参与,现场气氛热烈而有序。五家舟山企业代表详细介绍了各自公司的概况、企业文化及人才需求,为宣汉职业中专学校的师生提供了深入了解企业发展理念与人才需求的机会。

在招聘面试环节,来自电子、汽修、机械、农学、旅游等10个专业的112名学生凭借扎实的专业知识和良好的综合素质,积极参与面试并获得了企业的青睐。经过严格选拔与双向选择,共有73名与企业成功签订就业意向协议,为东西部协作“2+1”订单班项目注入了新的活力。

据悉,宣汉县“2+1”订单班项目自2018年启动以来,已成功培养订单班学员435名,毕业学员在舟山10余家企业顺利就业,就业率达98%以上。该项目作为东西部协作的重要成果,不仅有效促进了转移就业和跨区域人才交流,还实现了山与海地区的携手共进与互惠双赢。

张平 孙伟

四川医专举办星火集市 传承文化薪火 点亮杏林之光

□曹宇航 薛莹莹 本报记者 吕婕文/图



近日,四川中医药高等专科学校开展“第二届星火集市——传承文化薪火 点亮杏林之光”思德法实践教学周活动,通过教学改革创新,有效提高思政课的针对性和吸引力,探索评价方式改革,注重学习过程和实践能力考核。

该校马克思主义学院在南园运动场布置了260多个摊位,活动在聚焦中华优秀传统文化主题的基础上,尤其突出中医药文化主题,如八段锦展示、艾灸体验、推拿理疗体验、中医药知识答题等。

集市活动上,该校思德法课程的师生共同表演了汉服走秀、戏剧、武术、太极、民族舞等一系列优秀传统文化节目。同学们发

挥丰富的想象力,将中药材制作成香囊、标本、地图、手工艺品等进行售卖或交流;设置猜灯谜、画扇面、拓印、编织、投壶等非传统文体验,并将消消乐、套圈和抽奖等游乐项目的材料、奖品纷纷换成了中药材,吸引了络绎不绝的学子前来沉浸式感受传统文化和中医药文化。

“思政课要强化实践育人,注重发挥学生主体性作用,积极开发现场教学课程和资源,不断提升实践育人实效。”据四川中医药高等专科学校相关负责人介绍,本次活动重在引导学生树立正确的“三观”,坚定医学生职业理想,弘扬中华优秀传统文化,增强民族自信和文化自信。